

# По жизни – в содружестве с природой

6 августа юбилейный день рождения отметит кузнечанка Татьяна Серякова.

Родилась она в селе Илим-Гора Неверкинского района. Таня хорошо училась в школе, а одним из любимых увлечений было рисование. Много времени проводила за чтением книг: сказок, классики, фантастики. К окончанию средней школы появился вопрос: куда пойти учиться? Хотелось или в педагогический институт, или в художественное училище, а поступила в итоге на библиотечное отделение Пензенского культпросветучилища. Посчитала, что, работая в библиотеке, она останется в мире своих увлечений. Впервые, среди книг. Во-вторых, будет востребовано её умение владеть кистью и пером при оформлении помещения библиотеки, различных выставок.

В 1985 году по окончании училища по распределению приехала в Кузнецк, получила назначение в филиал №9, что в Западном микрорайоне. С тех пор и по сей день остаётся на одном месте. Начинала трудовой путь библиотекарем под руководством заведующей О.В. Кириной. «Мне очень повезло, что на начальном этапе рядом со мной оказался человек, беззаветно влюблённый в книгу, искренне увлечённый своим делом, – рассказывает Татьяна Валентиновна. – Ольга Васильевна смогла дать мне понять, что главное в работе – любить её, стремиться к самосовершенствованию, к получению новых знаний. Это побудило меня на следующий год поступить заочно на библиотечный факультет Рязанского филиала Московского государственного института культуры».

В сентябре 1989 года перспективный, грамотный, ответственный специалист Т.В. Серякова была назначена заведующей филиалом.

В 90-е годы в Кузнецке начался эксперимент по специализации филиалов. Директор ЦБС Л.Г. Кулахмедова предложила филиалу №9 работу в экологическом направлении. Дело было новое, интересное. Нужно было определиться с вариантами движения по избранному пути, наладить связи с партнёрами, заинтересованными в совместной работе с библиотекой, привлечь к сотрудничеству читателей... Другими словами, объединившись с друзьями природы, вести работу по пропаганде экологической культуры, конкретными делами помогать живой природе, учить детей и взрослых видеть красоту окружающего мира...

«Над реализацией поставленных задач мы всегда работали и работаем дружной, сплочённой командой, – рассказывает Т.В. Серякова. – Елена Николаевна Власова, Людмила Александровна Иванова, Наталья Васильевна



**Т.В. Серякова имеет множество грамот, дипломов, благодарностей главы города, главы администрации, департамента (министерства культуры) Пензенской области, управления Росприроднадзора, руководства заповедника «Приволжская лесостепь» за высокие достижения в профессиональной деятельности. В 1998 году удостоена Диплома как лучший библиотекарь области. В 2007 году награждена Благодарностью министра культуры и массовых коммуникаций РФ за большой вклад в развитие культуры. Является лауреатом премии главы администрации города Кузнецка.**

Мишина (ныне библиотекарь детской библиотеки) – мои коллеги, на которых всегда можно положиться, от которых можно было ожидать и дельного, интересного предложения, и мудрого совета, и личного участия, к примеру, в создании экспонатов выставки. Непосредственно для меня была очень важна поддержка и помощь со стороны Лидии Григорьевны Кулахмедовой и Валентины Петровны Лапшиной, настоящих профессионалов своего дела».

29 лет библиотека выполняет функции центра информации по вопросам окружающей среды и формированию экологической культуры населения. В активе библиотеки различные формы и методы работы. Среди традиционных – книжные и филокартические выставки, выставки рисунков и плакатов, фотовыставки. Необычными для библиотечной деятельности являются выставки бабочек, минералов, представителей морской фауны, лесной скульптуры, таксидермические выставки... Большое внимание уделяется формированию фонда и созданию баз данных по проблемам экологии Кузнецка и Кузнецкого района.

Библиотека-экоцентр – трижды лауреат Всероссийского конкурса библиотек по экологическому воспитанию населения.

С 2014 года в библиотеке реализуется экологический практико-ориентированный проект «Наш общий дом», цель которого – воспитание экологической культуры детей и подростков путём их вовлечения в экологическую и природоохранную деятельность. В рамках проекта сотрудники библиотеки вместе с подростками очистили родник, расположенный на территории микрорайона, высадили деревья на пустыре. В настоящее время Татьяна

Валентиновна работает над созданием электронного ресурса «Родники Кузнецка и Кузнецкого района».

С 2017 года филиалом №9 реализуется эколого-ориентированный проект «Не исчезайте, живущие дико!», целью которого является сбор материала и издание пособия по редким видам представителей природы Кузнецкого района.

Стало традиционным участие библиотеки в Общероссийской экологической акции «Покормите птиц зимой!», которая является успешной формой для сохранения численности и видового разнообразия зимующих птиц.

Два года коллектив филиала организует и проводит городские Бикмуллинские чтения.

Всё вышеперечисленное – это лишь небольшая часть той огромной работы, которую проводят сотрудники библиотеки-экоцентра. А инициатором и движущей силой этого процесса является заведующая филиалом Т.В. Серякова, которую директор Кузнецкой центральной городской библиотеки имени А.Н. Радищева Н.В. Макаричева называет одним из столпов библиотечного дела в Кузнецке.

В своей экологической деятельности библиотека тесно взаимодействует со школой №5, детским садом №2, с государственным заповедником «Приволжская лесостепь», Кузнецким лесничеством, общественным экологическим советом города Кузнецка, станцией юных натуралистов.

Коллектив библиотеки неоднократно награждался почётными грамотами ведомств разных уровней за работу по экологическому просвещению и воспитанию, успешную практическую экологическую деятельность, продвижение чтения и высокий профессионализм.

Филиал №9, руководит которым умелый организатор и хозяйственник, грамотный специалист, коммуникативный, ответственный человек Татьяна Валентиновна Серякова, можно назвать центром общественной жизни Западного микрорайона. Библиотека консолидирует учреждения микрорайона в решении общегородских задач, способствует созданию благоприятного социального пространства, является связующим звеном между органами местного самоуправления, образовательными, общественными организациями и населением микрорайона. Коллектив ведёт активную деятельность по социализации разных возрастных категорий населения микрорайона. А Татьяна Валентиновна является куратором клуба «Надежда», объединяющего творческих представителей старшего поколения. Библиотека – это то место, где их выслушают, посоветуют, порекомендуют, запишут на депутатский приём, пригласят на праздник, организуют персональную выставку... Так, с 2012 года в библиотеке реализуется проект «И мастерство, и вдохновение...», который объединяет пожилых людей и детей в стремлении к реализации творческих способностей.

Экологическая тематика, являющаяся ведущей для филиала №9, для его заведующей давно вышла за рамки рабочего процесса. Как говорит Татьяна Валентиновна: «На работе я эколог, и вне работы тоже». Круг её общения очень широк, и в числе тех, с кем интересно встречаться, от кого можно получить массу полезной информации, немало биологов, экологов. Она своя среди них. В 2017 году Т.В. Серякова по приглашению участвовала в V Всероссийском съезде по охране окружающей среды, неоднократно выступала перед областным экологическим сообществом, студентами факультета естественных наук Пензенского педагогического университета, а также в сельхозакадемии.

По словам Татьяны Валентиновны, она очень любит заниматься с землёй, имеет дачу в селе Шелемис, где природа «просто восхитительна». У неё всегда под рукой фотоаппарат или телефон, на которые она снимает не только окружающий пейзаж, но и различных насекомых, в том числе краснокнижных бабочек. Снимки размещает на своей странице в «Одноклассниках» в папке «Природа моего края». Увлекается созданием лаковых миниатюр с природными сюжетами.

Татьяна Валентиновна – любящая и любимая мама. Её дочка Ксения работает в Кузнецком МФЦ и учится заочно в Мордовском государственном университете на факультете «социальная работа». Любовь к природе и уважение к людям – это у неё от мамы. С юбилеем вас, уважаемая Татьяна Валентиновна, здоровья и новых достижений!

Елена ТЕЛЕГИНА